

图书馆简报

2016年第9期 总第20期

合肥幼儿师范高等专科学校图书馆

主办

安徽儒林图书馆咨询服务有限责任公司

本期目录

一、图书馆简讯

- 1、市文明单位检查评选小组莅临图书馆检查指导工作
- 2、安徽电气工程职业技术学院汪邦银副馆长一行来我校图书馆考察交流
- 3、图书馆开展消防安全自查工作
- 4、图书馆开展学生座谈会
- 5、图书馆开展新书推介活动
- 6、儒林公司组织新馆员开展参观学习交流

二、图书馆工作

图书馆 2016 年 12 月份工作计划

三、阅读导航

读书有多难

图书馆简讯

市文明单位检查评选小组莅临图书馆检查指导工作

11月25日上午，市文明单位检查评选小组成员一行三人在副校长袁萍的陪同下到图书馆进行参观检查，检查小组一行先后到各阅览室进行了参观检查，听取了袁萍副校长对图书馆建设、规模、特色、目前运行状态和未来发展规划的介绍。检查小组对图书馆干净整洁的环境和图书馆丰富特色的馆藏表示赞许。



安徽电气工程职业技术学院汪邦银副馆长一行来我校图书馆 考察交流

11月29日下午，安徽电气工程职业技术学院汪邦银副馆长带领该校图书馆工作人员和学生代表一行14人来我校图书馆参观考察交流。图书馆陈云光副馆长、方雅琴老师和办公室郭在文主任接待了汪馆长一行。



陈馆长代表学校图书馆热烈欢迎同行前来我校图书馆参观、交流，并陪同汪馆长一行人员参观了图书馆阅览室、校史陈列室以及多媒体视听室，详细介绍了图书馆的功能划分、智能化设备、图书流通管理及实行外包服务后取得的效果。汪馆长对我校图书馆方便快捷的自助借还设备、丰富的馆藏资源和多元化的阅读环境表示了高度赞赏。在参观图书馆四楼休闲阅

览区时，一行对图书馆将露台铺上人工草坪和摆上休闲桌椅，对这一具有创新特点的图书馆环境构造表示赞许。

参观结束，陈馆长与汪馆长一行在图书馆三楼会议室进行了座谈交流。陈馆长详细介绍了幼师专图书馆的外包经营模式和运营管理情况，汪馆长一行对幼师图书馆这种由“高校投入、企业运营、业主监督”的服务外包经营新模式给予了充分肯定。双方还就如何加强对图书馆建设，探索图书馆运营管理新模式进行了探讨交流。



图书馆开展消防安全自查工作

作为消防重点单位，消防安全是图书馆日常管理的重中之重，为了进一步做好冬季消防安全工作，11月22日上午，图

书馆副馆长陈云光、王京平、办公室主任郭在文对图书馆的消防安全进行了全面检查。

陈馆长一行人在对图书馆各阅览室、自修室等公共区域以及办公场所的巡查过程中，重点检查了各楼层的消防安全疏散通道、安全出口畅通情况以及馆内安全指示标志和灭火器配置。针对检查过程中发现的一些问题，有的予以当场整改，做到防患于未然，有的则将报告学校由相关职能部门。同时，加大对馆员进行安全教育，提高图书馆全体馆员的安全防范意识，进一步明确安全管理责任，发现安全隐患立即上报，确保冬季用电安全，督促各室做好消防安全工作。

图书馆是一个全开放性的场所，安全责任重大，作为学校的重点防火安全部门，图书馆一贯将安全消防作为重点工作，将安全工作放在首位，确保各项服务工作的顺利开展。



图书馆开展学生座谈会

11月30日中午，图书馆联系社团组织了部分学生代表在会议室里开展了学生座谈会并进行问卷调查。

会议由副馆长王京平主持，她首先就举办本次座谈会的目的做了简要的介绍，指出座谈会的目的是倾听读者心声、了解读者需求以及对图书馆各方面的意见与建议，以推动图书馆资源利用，加强图书馆服务管理。



会上，学生代表们根据自己在图书馆的亲身体验以及事先收集到的意见和建议，踊跃发言。同学们对图书馆的服务表示满意，他们提出的意见和建议主要集中在图书采购、电子资源利用、公共区域管理等方面，图书馆领导以及各部（室）主任就相关问题一一做了详细的解答。

最后王京平副馆长做了总结发言，她对同学们提出的宝贵意见和建议表示衷心的感谢。她说，通过与同学们面对面的交流，让我们对图书馆工作中的不足之处与改进之处有了进一步认识，同时，图书馆将采取措施，尽最大的努力满足读者的需求。

图书馆开展新书推介活动

为使读者尽快了解图书馆最新图书，吸引更多师生走进图书馆，充分利用图书资源，11月30日-12月2日，图书馆在一楼服务大厅开展了新书推介活动。

本次新书推介活动，共推出300余种社科类、自科类图书。活动现场，学生们在新书旁驻足，细细的翻阅着展出的新书，欣赏



品读，在看到自己喜欢的图书后，当场到总服务台办理借阅手

续。读者络绎不绝，借阅热情高涨，借阅量较同期均大幅度提升。通过此次推介活动，实现了新书的快速借阅，大大提高了图书馆的图书利用率，展位上的图书很快被借阅一空。

儒林公司组织新馆员开展学习交流

为了加强馆员之间的学习交流，全面提升馆员的素质，增进馆员对高校图书馆和社区图书馆的认识，以便更好地为读者服务，11月21日和28日上午，儒林公司由成锋副总经理带队分两次组织幼师专图书馆和包河区读书社联盟社区图书馆的新馆员分别在幼师专图书馆和包公社区图书馆参观学习交流。

在幼师专图书馆，馆员们参观了各阅览室，听取了馆内工作人员对阅览室的馆藏图书和自助借还设备的介绍，大家对幼师专图书馆优美的环境、丰富的馆藏资源和先进的自助借还设备纷纷表示赞许，通过此次学习交流，增进了新馆员对高校图书馆和社区图书馆的认识。



图书馆 2016 年 12 月份工作计划

根据公司指示精神，制定本计划。

主要工作计划：

- 1、名师进校园暨读书征文、读者之星颁奖；
- 2、第九期图书馆简报及教育信息汇编；
- 3、联系社团开读者座谈会及读者调查问卷；
- 4、制定 2016-2017 年工作计划及校园文化活动专项实施方案；
- 5、新书推荐活动；
- 6、资产自查；
- 7、因三楼局部书架涨架，整架后新书上架；
- 8、标牌、标示及标语设计安装，推动环境建设；
- 9、围绕绩效考核，开展完善和落实工作；
- 10、公司和学校交给的工作及图书馆日常工作；

读书有多难

忘了从哪里听来的一句话：“那些要等到有了图书馆才读书的人，即使有了图书馆也不会看书的。”

爱书如命的家伙，自古到今都是见缝插针、见到好书都走不动路的人。比如三国时代的著名书法家钟繇，此人看到韦诞家的《石室神授笔

势》，苦求对方不与，他都急到捶胸呕血的地步。这本出自蔡邕的书法理论经典著作珍贵难得，令钟繇念



念不忘，直到韦诞故去后将此书陪葬，钟繇才得了机会盗发其墓，一偿所愿。

有偷书的，就得有防偷的。俗话说，不怕贼偷，就怕贼惦记。放眼看看，图书馆里矗立着的防盗感应门，每本书里深藏的磁条，不就是防着那些雅贼吗？这是现代化时代的应对措施，而在中世纪的西方，某些图书馆里的书都系着粗重的锁链固定在书架上。想看书的话，就得在书

架旁的书桌上就近阅读。这样的情形持续了几百年，终于渐渐消失。迄今大英图书馆大厅里的铜椅的造型就是一本翻开的书，在这本书上保留了那根古老的锁链，它牢牢地锁在地上。

中世纪的图书馆最令人欣喜的图片是锁链旁边那些斜面的阅读桌。平日里读书最痛苦的莫过于姿势，放在书桌上读，老低着头颈椎受不了，若捧在手里读，沉沉的一本，时间长了连胳膊都觉得酸。人们常常幻想，什么时候弄个指挥的乐谱架之类的架子放在眼前，看书时也悠悠闲闲翻上一页，那该多么美妙。看到这些斜面的阅读桌，才明白原来以前的人们早就意识到了这个问题，想出了聪明的解决办法：书摆在斜面形的桌子上有自然的角度，又不用两手端着看，又不用低着头累了颈椎。

中国现存最古老的私家藏书楼——天一阁，历十三世，四百余年而不倒，全靠另一条无形的锁链——严格无比的藏书管理制度：“烟酒切忌登楼”、“代不分书，书不出阁”，还规定藏书柜门钥匙由子孙多房掌管，非各房齐集不得开锁，外姓人不得入阁，不得私自领亲友入阁，不得无故入阁，不得留宿阁内，不得借书与外房他姓，违反者将受到严厉的处罚。读书人以声名和学问敲开了这座门，时逢开通的范氏四世孙范光燮，康熙十二年（1673年）黄宗羲被允许破例登阁看书，成为外姓登楼第一人。而在嘉庆年间宁波知府丘铁卿的内侄女钱绣云，却无如此幸运，这个酷爱读书的女子，抱着入阁读书的痴想，嫁进了范家，却因范家规定妇女不能登楼而终生抱憾。

如今我们面对着浩如烟海的数字图书馆，拔剑四顾心茫然。千歌万歌读书难，只为无从下手。

欢迎广大读者提出宝贵意见和建议
来稿请寄： 合肥幼儿师范高等专科学校图书馆（合肥磨店职
教城学林路与文忠路交叉口）



联系人：甄春芹
合肥幼专图书馆邮箱：hfyztsg@163.com
感谢您的支持！

HFYZTSG2015